Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Kaplumbaga ve Asil

Agil, kaplumbaga ile bir vang yapar
ve kaplumbaganin vanga 1000 m Gnden
baglamusim Gnerir, Agil'in hizy kaplum-
bagann heanm 10 kat olsun. Kaplumba-
Eamn bu yang) Kazanmasy igin gerekli ve
yerer kogul nedir?

Zamora ve Oglu

Unld kogueu Zamors, oflu ile 1000
m'lik bir kogu vapar ve vang 100 m énde
hitirir. Zamora ofluns gu teklifi yapar:
“Gel. 1000 m'y tekrar kogahm: fakar ben
yanga senden 100 m daha geriden baglaya-
cagim; bir diger devigle ben 1100 m koga-
cafim, sen yalnzea 1000 m kogacaksin”
Sizee bu vangin sonucu ne olug? (Dikkat!)

Bilardo Masasi Problemi

Kenarlary tam says olan (8megin 2x5
m) bir bilardo masasimin bir kigesinden
kenarlarls 451k ag1 yapacak sekilde bt
hilarde topu firflatahim, Bilindigi gibi bi-
lardo topu kenar vasuklanndan wyin giby
yansir vani topun garptids noktadan gizi-
len normale (dike) gore gelme agsivia
yansima agist esittin. Topun kenarlardan
vansimasinn sinirsiz olarak devam ede-
bildigini disgiiniirsck bu top nerede du-
rur ve durmadan dnce kenarlara kag kere
arpar? (Yagavan Matematik'ten, T, Pap-
pas. Sarmal Yavinlan, 1993).

Yuniurtann Saris:

Cifrgt Jones'un tavuklan civarda yapi-
lan hidrojen bombasi deneylermden erkilen-
miges; yumurtalann iginde bazen hig yumurt
sanst olmuyor; bazen 1, bazen de 2 vumurm
sanst oluyordie Ciftgt Jones ve ailest yumured
yemeyi gok severlerdy, Jones'un kizt Juli-
et'de her sevi saymd meraks varde, Juliet ev-
de venen yumurtalarin sanlunm saymaya
baglad. 5000 yumurea vendikren soney yu-
muirtd sanilannin sayisi yaedigs kagsdy kay-
bert. Hannnda kalan suvdu: 5000 vamurta-
wn coBunda tek bir san vardy; kalan yumur-
talannsa m yansi 2 san igenyordi. Bu 5000
yumurtada toplam Kag yunma sanst vardif

 Sekilde iig gide ohugurulmug U

gimi 10 tarks olugturun
/
i

108

Garip Bir Yans

Miinih'de dev birahanelerde dev
bardaklarla bira igmek ddettir; servisi
Bavyera ulusal givsilen igindeki geng
kzlar yapar, Bu birahanelerden birinde
iki kigi garip bir yanga girdiler: Hans 10
lierelik, Johann 3 lirelik bir bira bardagy
aldr, Yangin kusalt suydu; Her bini dnce
1, sonra 1/2, sonra 1/4, sonru 1/8..., sonma
1/2 bardak birs igecekti. 1) Yany hangisi
daha dnce binrie? b) Yangm sonunda
hangisi daha fazla bira igmigtie® Neden?

Aciyi Uge Bolmek

Yalnizea cervel ve pergel kullanarak
bir aginin tam fgte biri kadar olan agiy
gizimie bulun (A kdsesini merkez
alarak herhangi bir daire gizin. Yangap R
olsun, Agmm kenarlann wzatamk daireyi
kestirin. [kizkenarlar R alan ve bir ikiz-
kenan paylagan birbimne bitigik iki ikiz-
kenar Gggen gizin. Simdi dig agilara ba-
kin). (Yagayan Matematik'ten, T, Pap-
pas, Sarmal Yaymnlan 1993),

Uggen i¢inde Uggen

Beledive, figgen bigimi bir gimenli-
fin ortasma egkenar Gggen bigimi bir ha-
viz yapuecakty, Ancak havuzun kisele-
tind grmenin kigelerine birlegtiren diiz
yollanin, gimenin koselernndeki aglan 3
esit pargaya hilmesi istemivordu. Siz mi-
mar olsamiz pergel ve cetvelle bunu nasil
hallederdiniz:

Olabilir mi?

(Cin Ruhi pilotluk hrijvesi almign ve
yeni Ozel ugagivla hava alanmdan hava-
lanmak fizereydi. Tam bu sirada hava
alaminin kenarmda a@lavan bir geng kiz
giirdl ve sordw: *Ugagima mi kagirdiniz
yoksai" Geng kiz hgkiriklar arasinda
sovle dedi: "Ever. Bir sonraki ugak 1 haf-
ta sonra. Ovsa 2 giin sonra uluslaratasy bar
bilim kongresi toplanivor. Orada vem
buldugum bir ilagtan stz edecektim ve
samoum ismimi diinyava duyoracakom,
Artik bu olanaksiz”. Cin Ruhi “Hig de
olanaksiz degil. Atlavin ugagima; sizi gi-
decediniz yehre gotlireyim” dedi. Kiz
havretle sordu: “Fakar nasil olur? Sizi yo-
lunuzdan ayirmiy olmaz miyim?” Cin
Rubi onu rahatlatt: *Kongreniz hangi e-
hirde olursa olsun, ben planlamig oldu-
Bum yoldan aynlmig olmayacagim.” Cin
Ruhi nasil bir yoleuluk planhivordu ki
hem kiz istedifi sehre bimkacak, hem
de yolundan aynlmeg olmayacakn?

On Basamakli Say:

1000 000 000'dan 9 %99 999 999'a k-
dar olan sayilar arasindan geligiglize] bir says
gekivoruz a) Bu sayiun 10 basamafinn da
bacbirinden farkl olmast olasihy) nedir? bj
Bilgisayara “10 basamakl rastgele bir sayr
yaz" knmutunu venivoruz. Bu sayinin 10 ba-
samagimin da degisik olmas olasili) nedic?

Kuslar Tamyor musunuz?

Kuglarm isimlen, kendilen ve seslen gibi gizeldir. Yukanda 27 gesit kus goriiyor-
sunuz. Her kugun isminin ilk ve son harfini veriyoruz, bukalim kagini bulabileceksi-
niz! 7'den az tamyanlann kug bilgisi zayif, 714 orta, 14-21 iyi ve 21'den gok pekivi
(Bir gogunun sonun.,.... kugu stze(igil eklenecek),
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Dedektif Olabilir misiniz?  Kediyle Fare

Aslanlar Klihil'nde 7 kigi toplanmigte
Bay Bira, Breadi, Chianti, Sira, Porto,
Sherry ve Viski, Bu bevler su igkilenn tadi-
ni deneveceklerdi: hirs, brendi, chiant, y1-
i, potto, sherry ve viski Her adam 3 gesit
igkivi tadacakey; fakar kural gerei highin-
nii adini cagidd ickiyi tarmamasi gereki-
yordu. Partiden sonra masanin altmdaki 7
sarhogtan 3'finiin 8lmily oldugu ghriildii
Elde gu vertler vardy: a) Olenler 7 igkiden
de rarmign (Her bin 3 icki carmuge igkiler-
den birini figh de temigto, b) Brendiyi
sherry'yi reddeden evli biradamdan bagka-
st igmemigti: bu adamin adina kargilik olan
ikiyi yalnez Bay Brendi igmigd. ¢) Bay Vis-
ki porto ve yira igmemigt. d) Bu 7 kigiden
valntz Bay Poreo, Shery ve Viski evli degil-
di. ¢) Porto igenlerm sayis viski igenlerden
I fazlayd. £ Uy bekinn bidikee tarng tek
igkinin adun tagrvan adam chiant igmigti;
Bay Chianri Ug bekinn da g igkivi t-
dan tek Kigiydi. g) Kanil kurbanlanmin adim
tagidigy kilerden highinni rmamign, h)
Bay Bira, Bay Sherry ve Bay Chianti viski
sememigth 1) Tatug 3 gk de aym olan ik
kigi yoktu, k) Her ickivi 1, 3 veya 4 kigi tat-
misti. Igkilerden birine zehir katildig anls-
yildigina gore kim kimi zehidemigei?

Kipek “bu figilardun birinde bir fa-
re var” dedi. Kedi: *~ Hangisinder™ Ko-
pele: “ 500, figrda”, Kedi: *Olur mu dyle
sey. Yalnwzea 5 figr var”™, Kopek kediye
sovle saymusi gerckeiging anlotu:

1 2 3 4 .5
9 8 7 f
0 1213

Biylece soldun saga - sapdan sol -
yine soldan safa - yine sagdan sola... say)-
larak 500'c vanlscake. Omegin 1. sagdan
sola sayigta 4 No: = 6 Noz, 3 Noz = 7 Not,
2 No: = 8 No: vh, oluyordu. Kedi “bu, 7a-
man alacak” dedi ve karm acikug igin
gilgn gibi saymaya bagladi. Araca bir ga-
ginyor ve saymays veniden baghyordu,
Kapek: "Cabuk ol, fire kagacak” derken
kedi yie saymayi sagirdi ve sovlendi;
“Seni ahmuk! Ceneni tuana; yine $a-

Bilim ve Teknik



siretn beni”. Kopek de alten kalmadi:
“Gar bak, fare kagncak. Senin treni-
min yetersiz. Her kedi biraz matemarik
bilmelidir. Diksariirler bile toplamay
bilir.."

Cok kisa stirede 500, figinin hangisi
oldugunu nasil bulursunuz?

Kafa Patlaticr Dagatim

Bir toplannda A, B, C, D, E, F, G, H
ve K gibi 9 kigi vardt. k dnce A digerlen-
ne; tek tek ne kadar paralan oldupuny
sordu; divelim ki B'nin b, C'nin ¢, ['nin
d, 1., K'nun K lirass varmug. A, B've b, Cye
¢, D've du.., o K'va k lir tidedi, Boylece
B'nin 2b, C'min 2¢, D'nin 2d, .., K'nun 2k
kadar parast oldu. Simdi B digerlernine,
tek rek ne kadar paralan olduguou sordu
ve her kigive o kiginin sahip oldupu kadar
para verdi. Sonra C ayn iglemlen vapo.
Sonra 1D, sonra E.., ve en son K aynt is-
lemlen rekrarladi. K para dagatimin bini-
rince buklar ki herkesin elinde ayni mik-
tarda para var. Baglanggta her birinin ne
kadar parast vardy?

Madam Problemi
Bu gekildeki MA-
DAM yazsin kag tiirliy
okuyabilirsiniz? Istedi-
Biniz kadar tne, arkaya,
yukars, asagi, sola, saga
gidebilirsiniz

Kareler

12 kihritten yapilmig bir sekil go-
rityorsunuz. f kibrin kaldinp bagka vere
koyarak 5 kare olugturun,

Yesil Zarh Labirent
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Ben hayan hig kimsenin iginden
gikamadi@ bir labirente, daha dogrusu
ancak Blilnce winden gikilabilen bir 13-
hirente benzetiyorum, Her insan ken-
di labirentinde kaybolmug. Ancak

oyunlurdaki labirentlerden gikmak
miimkiindiir. Sagda 49 zardan olugmug
bir labirent giriiyorsunuz, Soldaki k-
mizi zar da sizsiniz. Bu kimizi zann
Gst yiizdl 6, dnvieil 4. Kirmug zn bu
halivle ortaduki kirmizi zarin Ostline
kovun,

Zarmiz kayamaz: valniz yukan,
agady, sola veya safa devrilerck ilerler;
bu gekilde zanmizi devire devire iletle-
vebilirsiniz. Ancak sovle bir kural var
Zanmzn st yilziinde kag vaziyorsa
valmz o kareye gidebilirsiniz. Yildizla
igaretli kareler jokerdir; zanmzm Gst
yviizinde kag olursa olsun, jokerli hir
kareye gegebilirsiniz. Amag orradaki
kirmuz kareden baglavip veyil labirene-
te dolagmak ve yine ortadaki kirmizt
kareve donmekur. Bidin karelere ug-
ramak zorunlufu yokeur. Ancak biitiin
jokerlere ugramamiz sarttir. Yolunuz
bir hayli wzundur. Bir 6mek verelim,
1. hamlede zorunlu olamk sagdaki 6
karesine gelmelisiniz, Zarmzs 6 kare-
sine yuvarlavinea (st yiizey 2 olacak.
Simdi zan vukan veya safa devirerek
2've gelirsiniz. Diyelim ki sagdaki 2've
peldinge

Simdi zannizin Gist yiizeyi 1'dir,
Simdi aga@ veva sagdaki 1'e veya vu-
karduki jokere gecebilinsiniz.

Diyelim ki agagidaks e gegriniz.
Simdi tist yiizeyde 3 vardir. Saga veya

sola gidehilirsiniz. Soga gittiniz, fist
viizeyde 5 var. Zorunlu hamle asagida-
ki jokere gegmenizdir. Simdi iist vil-
zeyde 6 var. Komgu karelerin highiri 6
veyi joker degil, Demek ki grkmaz so-
kaga daldimz. Ovuna vemden bagla-
malisiniz.
Havdi ugurlar olsun!

(Cunga Canga Adas
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Cunga Canga Adasi'nda komyu
thi devler vardi: Cunga ve Canga, Bil-
yiik Cunga ansiklopedesinde kag cilt
oldugunu somnlara Cungahlar gu yani-
u verirdi: “Sietinda asal sayr yazan cile-
lerin sayisi asal say1 vazmayan ciltlerin
suyist kadardi”,

Biyiik Canga ansiklopedisinin
kag eile olduguny soranlara Cangalilar
stivle derdi “Sirtnda bilesik (asal ol-
mavan) sayi vazan ciltlenn sayisi, bile-
sik savi yazmavan ciltderin sayisi ka-
dardir”. Hangs ansiklopedide daha ok
cile vardir?

Kaplumbafaber her an b
rumids ulmilﬂdu T semann geregh kaplombagalann
hiex an O merkes crmfinds st ibten yoatnde ddnen
ve dinutilkge bisgitken bir karenim Ainglerinde olmatan
;e:el:r Ilr] biirtndn her vekatind kaenin bit kenan

goee aym du

ta odacakisr, A A de v vek 0
wkmumhl\r.v:mu\’ il iki veketre
ayumalion. V=2V, oldupy bellidic. () halde

e oo st 10071100 dakike
(Kigegenin yarm aN2 dit; kapl lar b yolu

Saut ve Dik Apilar

u) 12 maurte sheeple yelkovan 12 kere ot one
gelir (12'de, 15 de, 14%da, 15.de, 16.%de vh).
T 12 gakagmanm 11 sshly vendie; her anslikis ak-
reple yelkoran 2 kez dik ag yapar. O halde akreple
yelkowan 12 st 22 hore, 24 ssacte 44 kere dik o

yapat.

b} Yelkovumn his akrebin huesn 12 kandi,
W durumunds akrep 12'den © vay kadar uzakay
yelkovan y=u+H yavi uzdkor. Busmdan yixs=(g+590)
I x ve y=12 x yarslurak x=%N11. Owane kusakim:
30°, 60 dakika ise W11 derece kag dakikabe? Ya-
it KRl AL duika. Demek i saar 12 16
411 gege akoep ve yelkovan dik sp yapar Kinc
dik w1 it denklem (e 2700 | x=12 ve x=270/11,
Orants kuralimi; 30°, 60 dakiks e 27011 derece
leag dakiboacdie? Yame: S40/01=49 111 dukibs. Saar
121 49 111 dakike gege tkreple yelkovin 2 dik
BGEYY Yupar.

Hilim Kongresi

Asya'dun gelen delege sy 1, 2, 5, 4 veya S'dic.
Asya'din § delege pelmuy olamaz, ginks o zaman
Yde Amerikal ol ki olmakszdo (her kita farkh
saynls delege yollumyg), Asya'dan | delege gelmiy
wlamaz; gilakd o smen Amerika 5, Aviupa & ve Ain-
ka 2 ol ki alanakeredy (4 delege nlmas prrekiedil,
Asva'din 2 delege gelmiy olumms; glinkt o gaman
Amerika 4, Asva 5 ve Afrika 4 olur; thi defu + delege

¥ bzl ¢ sl afir)
wmm-mmm-mm
de bubissacakl

dir. Awyn'dlan § delege gelmiy olumax o za.
man Amerika I, Avrupa 2 ve Afiika 7 olundu ve 4 s
yisi cksik kalmds. O halde arsnan goziim 4 Asyal, 2

mmhlmnmkhmipwﬂm ulagr,
Hareketsiz hir ) merkes cusfinds dedrymeyen bir agmal
Izla dimmekre obam bar 1TV dofruss dighnelm. By dog-
m tteeninde lir M smed O merkeznden weaklagacak ge-

Amertkah, § Avrupali ve b Afnkahidi

B Nedie Acaba?
Yauudaki bog yeslere matemntik geliyor,

Komikios Yl

Rottinin hacmis VeT/5 mhe’. Pinagot's give
ai'=Lt ve reld o I, Bunsdane Vot/d s (LR 13
mhl - 173 wh'. Vinin h'ya goee iy abeimg V=1/3
xLam’. Makssmumo bulmak igin Vel) vazshm 13
LE=0 ve W=LA) L=200 oy yazarsk het1S am
ve C= 200011 e 267 om Va0 705 em'.

Aslar se Selcislor

1) Adusmeesta bir e ve bir pekizli var, Alnnads fki
as olurydi, Korginnds 4 o pieen Barb “bende iki se-
Kinhi var™ denfi. Alnimracha (ki sekezhl oles, Kargromdda 4
sekizli gven Alonzo “bende iki s vat™ divecekti
Omlar bilemedigine giwe almomaeda “har-a, bar sckazdi™
war.

1) Yine almnmda bir s ve b sekinli var lhqr
mzla 3 sekinli g demek ki alnmeedy ik
sckieh oz, Mmm:r.dl o 2 veyn | o, | osekiel
ulabilic. Eger alnsoad ik 32 alsyi Rath kargsinda 2
an v 2 sehizll gheindlh ). problemin kartfanns bk
aanie, 1 ovonennun elinde 2 8 ve 2 invumeunun elin-
de 2 sckizh varken s sbninmdaki kaetlan bilmistiniz,
Alneneeds £ o odsavdi 1. problemdeki dusi ofugacak
ve bu defa 3. oynayan Barh, sizin |, problemde 1

3 Kraletag § < g 2 ve 3 ise aym) manukle glsi-
e wkagiler, Gz igin Keal'in da kefeye bonmas ge-
iekmoktedir.

Saprties Kare
)
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Tag Bebekler
falta'mn fivan x, Bola'n y obmn, 1755-125y=25 |

(7~ Sy) 2 25 120 T5xad( 1By « 2503 2 7, yal 2ty -

1 25yeq1 26y - 1TSu00{1 50 - 1251 2 7428232, [
Demek ki Bolta en ar 32 kopek: $alea. Br=1

32,'en en ax 24 kopek (5/7 oram 1.25/175 oramnsn w-

deleymiy geklidin), O balide 3 Salrel Bol

32332100 kopekden sz olamaz,

Yine: Mantih

3 alambik var DYY, YOV ve YYIL

(Dedofru, Y=yanlgh Celigkili olmayan yilnez
YDV, vuni Feemster'in hig kitshy vok (Henrietta'nim

oymnen olark baldiging gibl stnmdski landem ae
olduguny bilecekti. Parb 1 renneds “hilemiyonim®
dedigine gore slmnieds 2 g9 olamazdi. Genve bir ola-
bk kaloaktadic slnmeda | asve | sekizh vardur,

1 Yine alnueeds | o ve | sekiall var. Eper alnes
ks bir gifi as urn Iur ift sekiall olyaydy Alongo u-
tin 2. problemib i Bisse. oanny hillanend
kendi shpdiki karthin bilcbilrocki fglink o ratnan
Alonza, 2. problemde wire oldugo gith, kasgmnda 3
sckirli, 128 [veve ons eydeer olan 3 ax, | sekizli] gb-
recekn). Alonzo bilemedigiine ghre almmnzda bir gift
an vy bir ift sekizll olamoc kadon ek olastik ali-
oveecn buae s, bt sekrzll oltmaandhe

B Kimalie?
Leibii

Kralm Taglan

1) Bur hefove kialotag 1, diffenne ta 2 ve ) Kot
“Fermn (lengedeyse tug 4 kumarhushur. Tig 4 normal bt eag-
o krvastunaraic duhs ar me. dabn hafl mi obdugn butunu.

2) Keabatag | > tag 2 ve 3ise 3 odasilik vardin: rag |
en afsnda veys tap 2, yu da ta 3 en hafifr, Tag 2 bis
kefeye, g 3 bir kefeye konue Teraz dengedeyse tg
| noemalden s demekii Tag 2 dabs hafifse tag &
tag 3 el buafifse tag 3 Kumsrfudue
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lediBinm yanky oldugunu bil o halde ek

kitahi bile yok, George'un soyledigi doBiu;
1000"den a2 kuahy olmak hig kitaby olmamay da
Ko priar

Aym daireye sym nokeadan teget olduklarndin
DE=DA, CF<CH, CA=CG ve DH=DE, Buradan

DE«DB=AB=CF sCA=ACHGF 2B+ HE. Fa-
lat GF-HE. O halide AC-BD),

B Saloglar
Toplannda x kigs obwm, her tnaan (61) el sikar,
toplam K(\‘ =1 el mkahi, bir el skoges 2l oldufundan
wbh vex' - x- 32D
Bmdun X2 e -1
Elkst yame obawi degil, o halde 12 kigi vands
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